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Krakow je padel 
Pohod na Varšavo 

padnem delu Poljske in je sredi-
šče industrije in rudarstva. Ko 

Berlin, G. sept, — Armad no 
poveljstvo je danes naznanilo 
javnosti, da prodirajo nemške 
čete od štirih strani proti Varša-
vi in da so zavzele važno poljsko 
mesto Krakow. Nadaljna pomo-
čila trdijo, da so nemške čete že 
trideset milj za Krakowom proti 
Varšavi. Ocividno se nemške če-
te zato tako naglo gibljejo, da ni-
majo Poljaki časa postaviti se v 
bran. 

Krakow se nahaja v južnoza-

so Nemci zavzeli Krakow, so se 
nemški generali podali na grad 
Wawel, kjer so izkazali ob gro-
bu poljskega junaka Pilsudskega 
svoje spoštovanje. Krakow je 
bilo svoje čase glavno mesto polj-
ske kraljevine in tukaj leže v 
zadnjem počitku mnogi poljski 
kralji in narodni junaki. Mesto 
šteje danes 242,000 prebivalcev. 
Mesto se je podalo brez upora. 

LJUTI BOJI ZA VARŠAVO 
Varšava, 6. sept. — Poljske 

čete se pripravljajo, da se posta-
vijo v bran Nemcem pred Varša-
vo in sicer v zapadno in severno 
smer. Ne ve se, koliko časa bodo 
mogli Poljaki vzdržati nemški 
naval, toda pričakuje se, da se bo 
vršila tukaj odločilna bitka. 

Včeraj je 70 nemških letal 
bombardiralo mesto, največ v 
predmestjih in napravilo nekaj 
škode. Poročila pravijo, da so 
poljski letalci zbili na tla osem 
nemških letal. Dalje trdijo po-
ročila, da so poljski letalci napa-
dli nemško kolono bojnih tankov 
v bližini Ciechanowa in jih mno-

go razbili. 
Poljska poročila naznanjajo, 

da so poljske čete še vedno v obla-
sti pristanišča Gydnia, kjer so se 
sprijela včeraj nemška in polj-
ska letala. 14. nemških in 6 
poljskih letal je bilo zbitih na 
tla. 

V Varšavi sami ni nobene pa-
nike. Kar ljudi ni moglo pobeg-
niti, opravljajo svoj dnevni po-
sel. Na ljudeh se vidi, da s pra-
vo slovansko upornostjo pričaku-
jejo svoje usode in če bodo zopet 
zarobljeni, bodo samo čakali, 
kdaj se bodo mogli zopet bojeva-
ti za svojo svobodo. 

Roosevelt namerava zatreti 
protiameriško propagando 

Na desni strani reke je mesto Gdansk, na levo je pa polotok Westerplatte, kjer 
se nahaja poljska smodnišnica, katero brani 77 hrabrih Poljakov proti vsej nemški 
premoči. Poljaki grozijo, da bodo srnodn išnico raje pognali v zrak, kot bi jo pa lZ" 
rodili Nemcem. 

FRANCOZI BAJE PREDRLI FRONTO 
bardiralč nemška industrijska 
središča v renski provinci. 

Včeraj zgodaj je alarm pognal 
pariško prebivalstvo v zaklone, 
ker se je pričakovalo napada 
nemških letalcev. Toda nobene-
ga ni bilo. 

Angleški in francoski letalci 
so v porurskem okraju vrgli nad 
9,000,000 propagandnih letakov, 
v katerih se nemškemu narodu 
pripoveduje, da ta vojna ni proti 
narodu, ampak samo proti vladi. 
Nemški narod se pozivlje, naj se 
reši Hitlerja. 

NEMŠKA LETALA NAD ANGLIJO 
London, 6. sept. — Danes zju-

traj ob 6:42 so parni signali za-
tulili in naznanjali, da se bližajo 
sovražna letala Londonu. Ljud-
stvo je hitelo v skrivališča in ča-
kalo. Toda ničesar se ni zgodilo. 
Kot poroča vlada, niso mogli 
nemški piloti predreti skozi ob-
rambni ogenj angleških topov in 
so se vrnili domov, ne da bi na-

pravili kaj škode. Zasledovali so 
jih angleški piloti in v spopadu 
je bilo zbito eno nemško in eno 
angleško letalo na tla. 

Angleži so začeli z vso vnemo 
preganjati nemške podmornice v 
Severnem morju, v Rokavskem 
prelivu in ob Atlantski obali. Po-
ročilo ne pove, če je bila kaka 
nemška podmornica uničena. 

Ameriška brigada se 
snuje v Franciji 

Paris, Francija. — .Francoski 
odsek Ameriške legije naznanja, 
da se je 1. septembra priglasilo 
več kot 300 Amerikancev in po-
nudilo službo Franciji v boju 
proti Nemcem. Namerava se 
ustanoviti ambulančni oddelek z 
19 vozmi, ki so jih darovali ame-
riški državljani, kateremu bo na-
čeljeval zobozdravnik dr. Sparks 
iz Indianapolisa. P o l k o v n i k 
Charles Sweeney, ki organizira 
ameriško brigado, pravi, da je 
vpisani}) že več kot 2,P.QQ prosto-
voljcev. 

O v 

ZVEZA: RIM-BERLIN-MOSKVA-TOKIO 
Copenhagen, 6. sept. — Dan- tem se še ne ve, toda potrjujejo 

ski časopis "Berlingske Tiden-
de" poroča, da je njegov poroče-
valec iz Berlina poslal vest, da se 
snuje nova zveza štirih- velesil in 
sicer Italije, Nemčije, Rusije in 
Japonske. Koliko je resnice na 

pa se vesti, da so se začela poga-
janja med Rusijo in Japonsko, 
da se napravi nenapadalna po-
godba. Če se združijo gori ome-
njene štiri velesile, potem gorje 
ostalemu svetu. 

Nesloga med republikanci 
Kot v demokratskih vrstah, 

tako se opaža nesloga tudi 
med republikanci. Nekateri 
bodo za Burtona, drugi za 
O'Donnella. Predsednik mest-
ne zbornice, De Maioribus bo 
za Burtona, njegova politična 
pristaša Alex Bernstein ter 
councilman Finkle pa za de-
mokrata O'Donnella. Nekate-
ri prerokujejo, da bodo lju-
dje bolj zasledovali vojno v 
Evropi, kot. pa volitve v Cle-
velandu, zato bo lahko izid 
volitev čisto drugačen, kot ga 
pa nekateri pričakujejo. 

Smrtna kosa 
Sinoči je preminila v Deacon-

ess bolnišnici Mrs. Elizabeth Ho-
čevar, stara šele 24 let. Stano-
vala je na 6916 Bayliss Ave. Po-
greb ima v oskrbi pogrebni za 
vod A. Grdina in sinovi. Podrob-
nosti sporočamo jutri. 

2,000 na delo! 
Fisher Body v Clevelandu 

naznanja, da bo v prihodnjih 
par tednih poklicala na delo 
kakih 2,000 d e l a v c e v . Pri 
White Motor Co. jih dela 500 
več kot v istem času lansko 
leto. 

Paris, 7. sept. — Prve angle-
ške čete so se danes izkrcale na 
francoskem ozemlju, da pomaga-
jo francoski armadi v navalu 
proti nemški Siegfrid obrambni 
črti. število čet ni znano, toda 
angleška vlada zagotavlja, da bo 
dala Anglija večjo pomoč Fran-
ciji kot leta 1941. 

Iz Basla, Švica, se poroča, da so 
francoske čete zavzele prve nem-
ške utrdbe in prešle nekaj kilo-
metrov na nemško ozemlje. 

V Parizu je izšel oklic na žen-
ske pilotke, da priglasijo svoje 
naslove in izkušnje ter da bodo 
pripravljene, če'jih vlada pokli-
če v službo. 

V Berlinu se jim zdi čudno, da 
francoske čete ne udarijo z večjo 
živahnostjo. Nekateri smatrajo 
to, da niti v Parizu, niti v Lon-
donu niso preveč vneti za vojno. 
Drugi pa zopet domnevajo, da se 
pripravlja presenečenje, katere-
ga Nemci ne bodo nič kaj veseli. 

ZED. DRŽAVE 
ZASTRAŽILE 
OBAL 

Washington, D. C. — Predsed-
nik Roosevelt je ukazal zastraži-
ti obal in ameriške vode več sto 
milj od obrežja z pomorskimi in 
zračnimi patruljami. Te patru-
lje imajo nalogo, da zbero koli-
kor mogoče vesti o aktivnostih 
ladij vojskujočih držav, da se o 
pravem času lahko podyzame 
korake in brani nevtralnosti Zed. 
držay, .To.ie.bila. en4.izmed.mno-
gih potez predsednika, da se va-
ruje nevtralnost te dežele. 

Patrulja ima nalogo, da takoj 
sporoči vladi, če zapazi v bližini 
ameriške obale kako podmornico 
ali bojno ladjo. Vlada bo potem 
opozorila poslaništvo države, ka-
tere last bi bila taka ladja, naj 
opozori svojo ladjo ali podmorni-
co, da šo ameriške ladje v bliži-
ni, da se tako o pravem času pre-
preči vsak nesporazum ali kak 
incident. 

VOJVODA W I N D S O R 
GRE DOMOV 

Cannes, Francja. V o j v o d a 
Windsor, bivši angleški kralj 
Edvard VIII. se namerava te dni 
vrniti v Anglijo, kjer bo dal svo-
je moči na razpolago domovini. 
Poročilo ne pove, če bo šla ž njim 
v Anglijo tudi njegova žena, ra-
di katere se je odpovedal pre-
stolu. 

Poroka 
V soboto 9. septembra se po-

ročita v cerkvi sv. Vida ob os-
mih Mr. Louis G. Bandi iz 
1249 E. 67th St. in Miss El-
eanor Fox, 25805 Fairmount 
Blvd. Sorodniki in prijatelji 
so prijažno vabljeni k poroč-
ni maši. Naše iskrene čestit-
ke! 

Tri največje ladje se 
boje odpluti na morje 

New York. — V tem prista-
nišču leže zasidrane tri največje 
potniške ladje na svetu, Queen 
Mary, Normandie in Europa. 
Lastništvo teh ladij se boji napa-
dov podmornic, zato ne pusti la-
dij iz pristanišča. Radi tega .je 
na tisoče ameriških turistov v 
Evropi, ki ne morejo domov. 
Ameriška vlada premišlja, da bi 
poslala ameriške ladje ponje. 

Ameriška vlada je ukazala 
svojim ladjam, naj imajo na kro-
vu in nii vseh straneh ladje ame-
riške zastave in naj vozijo na-
ravnost po morski poti, ker vozi-
jo sem in tje samo ladje, ki se bo-
je napadov submarinov, kar pri 
istih vzbuja sumnjo, da vozi.io 
orožje. 

Queen Mary so spremljale an-
gleške bojne ladje, vendar v ta-
ki razdalji, da potniki niti vedeli 
niso, da imajo tako spremstvo. 

o 
Nov grob 

Po dolgi bolezni je preminul 
rojak Joseph Skufca, po domače 
Malnarjev iz vasi Lopata, fara 
Hinje, v starosti 82 let. V Ame-
riko je prišel pred 50. leti. Zad-
njih sedem let je bival pri Mari-
ji Skufca 3708 E. 77th St. Tukaj 
zapušča žalujoče sinove: John, 
Charles, Albert in hčere Anna 
Vyskocil, Antonija D o m bach, 
Angela Gorsic in več vnukov. Po-
greb ranjkega se vrši iz Louis 
Ferfolia pogrebnega zavoda 3515 
E. 81st Št. v soboto ob 8:30 do-
poldne. 

Iz svetovnega mesta 
Mrs. Mary Bradač in Mrs. 

Genovefa Zupan pošiljata to-
ple pozdraVe sorodnikom, pri-
jateljem in znancem iz New 
Yorka, ki je, kot pravita, zelo 
velika in dolga vas, so velike 
hiše, pa globoko morje. 

Washington, I). C. — Ko je 
Roosevelt proglasil veljavo nev-
tralitetne postave, je tudi izja-
vil, da se bo storilo potrebne ko-
rake, da se zatre propaganda v 
tej deželi, ki ctlja proti sedanje-
mu sistemu vlade. Roosevelt tr-
di, da je potrebno, ako hočemo 
točno izpolnovati nevtralitetno 
postavo, da se zatre vsaka komu-
nistična in diktatorska propa-
ganda. S tem je imel v mislih, 
da se omeji ali zatre vsak vpliv, 
ki se vsiljuje v to deželo iz Mos-
kve, Berlina in Rima. 

Dalje je Roosevelt rekel, da se 
bo preprečilo vsak namen rabiti 
to deželo za centralo razpošilja-
nja vesti vojskujočim državam. 

Dalje je predsednik naznanil, da 
se bo takoj podvzelo korake, da 
se izpolni vrzel v armadi, kolikor 
se potrebuje za obrambo dežele. 
Mornarica se bo povečala za 15 
odstotkov. 

Sprva je nameraval predsed-
nik poslati bojne ladje, da bi 
spremljale iz Evroje ameriške 
potniške ladje. Namera se je po-
zneje opustila, ker je mnenje, da 
so potniške ladje varneje, če jih 
ne spremlja bojno brodovje. Po 
določbi nevtralitetne p o s t a v e 
smejo ameriški državljani poto-
vati domov prihodnjih 90 dni tu-
di na ladjah kake vojskujoče dr-
žaye, potem pa samo na ladjah 
nevtralnih držav. 

O 
Hitler je dal vojakom radio in časopis prav 
na fronto, da lažje prenašajo napornosti 

Berlin, Nemčija. — V tabo-
riščih in celo prav spredaj v 
strelskih jarkih nemški voja-
ki lahko slišijo radio. Vse 
vzdolž bojne črte vozijo zvoč-
nike, ki so na kolesih in po-
tom katerih vojaki zvedo naj-
novejše vesti, kakor se jih raz-
glaša iz radio postaj v Berli-
nu. 

Poleg tega vojaki na fron-
ti tiskajo svoj dnevni časopis, 
vsaj v Šleziji je tako. Časo-

pis se tiska dnevno in obsega 
štiri strani. Tiska se ga pa v 
25,000 izvodih. List gre iz rok 
v roke, toda vsak vojak ga 
more kupiti le, če da zanj po-
lovico štruce kruha ali pa tri 
cigarete. List izide vsak dan 
ob dveh zjutraj in se ga raz-
deli na 50 milj dolgi fronti. 
Radio zvočniki gredo, če le 
mogoče, prav spredaj v bojno 
črto, da tam zabavajo vojašt-
vo. 

Sovjetski armadni 
poveljniki se 
posvetujejo 

M o s k v a . — Tukaj se vrše 
skrivna posvetovanja mornari-
ških in armadnih častnikov. Po-
s vet o van j a se vrše v uradu 
obrambnega komisarijata. Ne-
navadno veliko število najvišjih 
armadnih, mornariških in letal-
skih častnikov je videti, ki pri-
hajajo in odhajajo iz komisari-
jata. Sumi se, da se pripravlja 

SLOVAŠKI MANJKA 
ŽIVEŽA 

Bi^atislava, Slovaška. — Kot 
poročajo vladni organi te male 
dežele, ima Slovaška korftaj še za 
dva meseca živeža. To pride od 
tega, ker mora Slovaška prehra-
njevati nemško armado, ki od tu-
kaj operira proti Poljski. Ako 
bo vojna trajala tje čez zimo, 
vlado zelo skrbi, kako se bo pre-
živelo mestno prebivalstvo. 

O dprtija, gostilne 
V soboto 9. septembra od-

z a deželo daljša vojaška služba I 
jn da bo poklicanih večje število 
novincev. Sovjetska vlada na-
merava zvišati svojo bojno silo 
za 1,000,000 vojakov tako, da bo 
Štela a r m a d a 3,000,000 mož. 
Splošno se pa sodi, da se to ne 
dela radi napadalnih namenov, 
ampak samo v obrambne svrhe. 

o 

Važne določbe nevtralitetne postave 

NEMŠKE ČETE NAGLO PRODIRAJO 
Berlin, 7. sept.— Nemške mo-

torizirane čete se tako naglo po-
l i č e j o naprej, da se pričakuje 
se danes obstreljevanje Lublina, 
kamor je zbežala poljska vlada 
12 Varšave. Južna nemška arma-

čudno zdi, da se poljska armada 
tako slabo upira. Nemško ar-
madno poveljstvo sporoča izgu-
be in sicer štiri mrtve in 25 ra-
njenih na vsakih 10,000 vojakov. 
Nemška vlada je tudi sinoči spo-
ročila javnosti, da ima dozdaj v 
posesti eno tretjino vse Poljske. 

d a prodira proti vzhodu in seve 
Nemškemu poveljstvu si 

Washington, D. C. — Razglas 
predsednika Roosevelta, da osta-
nejo Zed. države nevtralne, dolo-
ča v1 glavnem sledeče važne to-
čke: prepovedano je v tej deželi 
nabirati vojake za kako vojsku-
jočo državo; nihče se tukaj ne 
sme vpisati, niti koga drugega v 
to nagovarjati. 

Ne sme se opremiti ladje za 
bojno službo, ali pomagati la-
djam vojskujočih držav z novim 
moštvom ali orožjem. 

Ne sme se pomagati z denar-
jem ali opremiti vojaško ali po-
morsko ekspedicijo proti kateri-
koli vojskujoči državi. 

Brodovje vojskujočih držav se 
ne sme posluževati pristanišč 

Zed. držav ali vodovja, da se pri-
pravi za sovražnosti, ali da opa-
zuje sovražnika. 

Ne več kot tri bojne ladje voj-
skujočih držav ali njih zavezni-
kov ne smejo biti hkrati v kakem 
pristanišču Zed. držav. 

Nobena bojna ladja ne sme 
ostati v ameriškem pristanišču 
več kot 24 ur, razen v viharju, 
ali če se zamudi radi zaloge žive-
ža, ali popravil. 

Ako zapusti bojna ladja ali 
potniška ladja vojskujoče države 
ameriško pristanišče, ne sme za-
pustiti pristanišča sovražna la-
dja zatem prej kot po preteku 
j 24- ur. 
' Bojna ladja vojskujoče drža-

ve ne sme' naložiti v ameriškem 
pristanišču več živeža kot je po-
treben za mirovni standard in 
samo toliko kuriva, kot je po 
trsben, da pride ladja do naj-
bližjega pristana domače države. 

Taka ladja ne more dobiti po-
novne zaloge pred pretekom treh 
mesecev. 

Taka ladja se v ameriškem 
pristanu popravi le v toliko, da 
je sposobna za na morje. Po-
škodbe, ki*jih prizadenejo sovra 
žne ladje, se ne popravljajo. 

Nobena ladja tujezemskih dr 
žav ne sme v ameriških vodah 
zapleniti ali preiskati kake ladje 
druge države. 

Važna seja 
Odbor za izvolitev Ralph R. 

Butala councilmanom, sklicuje 
za danes zvečer sejo na 6408 St 
Clair Ate. Udeležijo naj se vsi 
člani in prijatelji. 

Pozdrav iz New Yorka 
Iz svetovne razstave v New 

Yorku pošilja pozdrave svojim 
prijateljem Miss Agnes Lach, 
hčerka dobro poznanega groce-
rista .Frank Lacha na 185. cesti. 

pre Mrs. Joe Mlakar moderno 
gostilno na 839 E. 222nd St. v 
Euclidu. Servirala se bo fi-
na večerja, igrala bo izborna 
godba in vršila se bo prijetna 
domača zabava. Mrs. Mlakar 
prijazno vabi vse prijatelje in 
znance. 

Zaclušnica 
V petek ob šestih se bo bra-

la v cerkvi sv. Vida zadušnica 
za pok. John Sterniša. Sorod-
niki in prijatelji so vabljeni. 

Obiščite jo! 
Mrs. Anna Krasoc, 1533 E. 

172nd St. se nahaja bolna na 
domu ter prosi prijateljice, da 
bi jo obiskale. 

Pozdravi iz Chicaga 
Ivo Zalaznik pošilja iz Chi-

caga najlepše pozdrave vsem 
Clevelandčanom. 

Cleveland, O. — Bojazen pred 
vojno je zadnje dni dvignila ce-
ne nekaterim živilom kot slad-
karju, jajcem, moki, mesu itd. 
V prvi vrsti so krivi temu odje-
malci sami, ki so začeli kupovati 
večjo zalogo živil, boječ se, da ga 
bo zmanjkalo, če bo vojna. Po 
nekod je zlasti za sladkor tako 
povpraševanje, da ga zmanjkuje 
in da ga more dobiti vsak odje-
malec le gotovo količino. 

Mestna vlada naznanja, da ni 
nobenega strahu, da bi živeža 

zmanjkalo. Dežela ga ima toll-
to, da ne ve kam ž njim. župan 
Burton je včeraj poslal na me-
ščanstvo poziv, naj se ne razburja 
in naj se ne boji, da bi primanj-
kovalo živil. Niti mesto samo ne 
kupuje večjih zalog kot normal-
no in vendar bi bilo mesto prvo, 
ki bi se moralo založiti, ker mo-
ra skrbeti za bolnišnice in druge 
mestne ustanove. Seve, prodajal-
ci na drobno niso temu krivi, am-
pak trgovine na debelo, ki izra-
bijo trenutni položaj in dvigajo 
cene. 

BKij: 

Paris, 6. sept. — Francoski 
generalni štab poroča, da so 
francoske čete že na nemškem 
ozemlju in da prodirajo na več 
krajih. Povsod so čete naletele 
na močan odpor od strani nem-
ških čet. Prvi vojni ranjenci so 
že dospeli s fronte, katere se je 
odpeljalo v ameriško bolnišnico 
v predmestju Neuilly. (Nemška 
poročila pa trdijo, da ni na tej 
črti padel še noben strel). 

Neuradna poročila trdijo, da 
so francoske kolone bojnih tan-
kov napravile pohod proti Saar-
brucken in da je 300 letal bom-

ANGLEŠKE ČETE DOSPELE V FRANCIJO 

CENE ŽIVILOM SE DVIGAJO 
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Ob 2 0 letnici zopet na newyorskih kmetijah 

Važno za državljane in nedržavljane 
Kadar nastane vojna, je vselej prvo vprašanje: kaj se 

bo zgodilo z osebami, ki so drugje kot v svoji domovini, kaj 
se bo zgodilo z njih premoženjem in če morajo takoj domov, 
kamor jih kliče domovina pod orožje. 

Ker je tudi v Zed. državah mnogo oseb, j^i niso držav-
ljani te dežele, jih je mnogo radovednih, kako bo postopala 
ta dežela ž njimi sedaj, ko Zed. države niso še v vojni in kako 
v slučaju, da gredo tudi Zed. države v vojno. Zvezna vlada 
posluje po sledečih postavah: 

Nedržavljani v tej deželi, ki so še vedno podaniki svo-
jih rojstnih dežel radi tega, ker niso vzeli tukaj državljan-
skih papirjev, se lahko odzovejo klicu svoje domovine, ki jih 
kliče pod orožje, ali pa tudi ne. Nihče jih ne more k temu si-
liti, dokler je njih bivanje tukaj postavno. Toda, kaj se bo 
zgodilo z njih lastnino, ki jo imajo še doma, ali kaj se bo zgo-
dilo ž njimi, če se kdaj vrnejo domov, je pa odvisno od njih 
vlade. 

Njih premoženje tukaj ostane pa njih last, dokler niso 
Zed. države v vojni. Če bi pa šle Zed. države v vojno, se pa 
napravi s takim premoženjem tako, kot bi to določil kongres. 

Če ameriški državljani vstopijo v vojsko kake druge 
države, je vprašanje njih državljanstva po okoliščinah, na 
kak,način to napravijo. Če ameriški državljani prisežejo zve-
stobo pri vstopu v vojsko kake druge države, potem avtoma-
tično izgube svoje ameriško državljanstvo. Ko se vrnejo 
nazaj v Zed. države, morajo postati zopet državljani po na-
činu, kakor je potreben za vsakega prosilca, ki prosi za ame-
riško državljanstvo, ki zahteva petletno bivanje v tej deželi 
in dve leti med časom, ko vzamejo prvi papir. 

Če pa vstopijo ameriški državljani v kako legijo te ali 
one tuje države in pri tem ne prisežejo zvestobe državi, za 
katero se bodo bojevali, potem ne izgube ameriškega držav-
ljanstva. 

Kongres Zed. držav je 9. maja 1918 sprejel postavo, po 
kateri je bilo olajšano žopetno državljanstvo za one, ki so šli 
prostovoljno v vojsko k tej ali oni ameriški zaveznici. Za 
take je bilo dovolj, da so šli pri vrnitvi v to deželo do zvezne-
ga distriktnega sodišča in prisegli zvestobo Zed. državam 
brez vsakih drugih formalnosti. Ta postava se pa tiče samo 
veteranov zadnje svetovne vojne. 

Postava, sprejeta od kongresa 4. marca 1919, pa prepo-
veduje državljanom Zed. držav, da bi se v mejah te dežele 
vpisali za vo jaško službo te ali one tujezemske države. Ka-
zen za prestopek je $1,000. 

To pa ne velja v slučaju, če se Zed. države pridružijo 
tujezemskim državam v vojni, in podaniki takih držav, ki 
stanujejo v tej deželi, smejo nabirati tukaj prostovoljce za 
pomoč svoji rojstni domovini. 

Ko se je nabiralo prostovoljce za Španijo, se je Španija 
izogibala tej postavi na ta način, da se je reklo, da se nabira 
delavce za tovarne. Toda Zed. države so tudi to kmalu usta-
vile, ker se je videlo, da se ne nabira delavcev, ampak pro-
stovoljcev za vojsko. 

Kakor Napoleon, tako Hitler 
Morda še ni prepozno, da se ustavi Hitlerja na njego-

vem bojnem pohodu. Morda sta se zganili Anglija in Fran-
cija še o pravem času. Brez smisla je govoriti o zamujenem 
času, ki so ga zamudile demokratske države takrat, ko so 
vkorakale nemške čete v Porenje, potem ko je Hitler zavzel 
Avstrijo in potem, ko je okupiral Češko. Takrat so pustile 
te države Hitlerju skoro prosto pot meneč, da se bo s tem 
ohranil svetovni mir. 

Toda zdaj so uvidele, da namerava Hitler korakati na-
prej in naprej, da zavojuje vso Evropo in šele tedaj so se 
zganile. Tudi če bi bili Anglija in Francija pustili, da bi Hit-
ler zavzel Poljsko, bi ne bil dosežen trajen mir, ker Hitler bi 
se ne bil ustavil tam. Šel bi bil naprej in si osvojil Balkan in 
bi bil potem udaril nazaj na Francijo in Angli jo in bogve 
kam še. 

Torej vojna je bila neizogibna, pa je boljše, da je prišla 
prej, da se tako še reši, kar se da rešiti. 'Kakor stoje stvari 
danes, se lahko reče, da bo konec vojne porazen za Hitlerja. 
Če bi bili pa pustili Hitlerju prosto pot še sedaj, bi bil pa ko-
nec vojne takrat dvomljiv za demokratske države, ko bi imel 
Hitler pod seboj vso osrednjo Evropo in vse balkanske 
države. 

Demokratske države vidijo Hitlerjev cilj. On sicer pra-
vi, da hoče osvoboditi samo svoj narod izpod tujega jarma 
in ga spraviti pod domačo streho. Vsak otrok pa dobro ve, 
da je to prazna beseda, ker je malo Nemcev, ki žive izven 
nemške meje, da bi si želeli pod nemško oblast, če jim je zna-
no trpljenje in šikane, ki jih mora prestajati nemški narod 
pod blaznim kaprolom, ki si domišljuje, da je polbog. 

Zato pa, kakor je vojna kruta in strašna, pa je bila ab-
solutno potrebna in nemški narod si jo je nakopal na glavo, 
ker ni znal o pravem času obračunati s svojim vsiljencem 
Hitlerjem in mu povedati, da Nemčija ne mara vojne, ker si 
še ni odpomogla od zadnje svetovne morije. ^ i ^ 

Zdaj je čas, da se ne samo ustavi Hitlerja na njegovem ž njim tako kot se je svoje čase z Napoleonom, katerega do-
krvavem pohodu, ampak da se mu vzame še to, kar si je te- mišljavi naslednik je Hitler. Napoleona so ustavili Rusi, 
kom enega leta krivično pridobil. Ko se to doseže, naj se Hitlerja pa bodo Poljaki. Oba sta dosegla svoj konec na slo-
pošlje Hitlerja tje, kamor spada, v blaznico. Napravi naj se vanskih tleh. Ali ni to značilno. 

Dne 14. avgusta smo se po-
dali na pot podpisani s svojo 
soprogo in starejšo hčerko, 
Frances proti East Worcester, 
N. Y., tja v tisti kraj, kjer 
sem jaz pred 20. leti prodajal 
Slovencem kmetije. 

Radi bolezni, katero mi je 
zapustila neljuba influenca le-
ta 1918 sem bil prisiljen 19. 
marca 1919 iskati si drugo 
podnebje. Ko sem prišel v E. 
Worcester, N. Y., sem takoj v 
par dneh sprevidel, da je to 
pripravna okolica za Slovence, 
ki želijo začeti kmečko življe-
nje z majhnim denarjem. 

Te kmetije so bile večinoma 
zapuščene in začetek je bil te-
žak, ker zemlja ni bila dovolj 
gnojna in tudi ljudje ne va-
jeni poljedelstva. Poleg te-
ga, pa tudi ni bilo mogoče ta-
koj nakupiti potrebnega orod-
ja, živine in drugih potreb-
ščin. 

Z zanimanjem in veseljem 
sem gledal sedaj te Slovence, 
kako visoko so se povzpeli od 
tistega časa, ko sem jih jaz 
zapustil. Oni danes prednja-
čijo pred drugorodci, njih ot-
roci so visoko naobraženi, ta-
ko, da je skoro sleherna učite-
ljica Slovenka. Mnogo sloven-
skih deklet se je posvetilo po-
klicu bolničark v raznih me-
stih. Slovenska mladina sei 
ženi z mladino finančno naj-
bolje stoječih Amerikancev. 

Hčerka John Tauželna po-
učuje na višji šoli in se sedaj 
mudi v Londonu v Angliji, da 
se ;še bolj izpopolni v učitelj-
skem poklicu. 

Videl sem bogate pridelke,, 
polne hleve živine, ceste vse' 
tlakane, rože pred vsako slo-
vensko hišo, avtomobil, truck 
pri vsaki slovenski hiši. Vsak 
Slovenec, ki taro ; kmetu je si 
je prikupil še po eno ali več 
kmetij poleg tiste, ki sem mu 
jo jaz prodal. Mr. Kržmanc 
lastuje kar sedem kmetij in ko 
sem ga vprašal, kaj bo delal 
s toliko kmetijami, mi je re-
kel: "Mr. Zulich, glej moje 
otroke, katerim bodo te kme-
tije še prav prišle. Te kme-
tije ne bodo dolgo več tako po-
ceni kot so sedaj." 

Anton Habinc me je s. svo-
jim trukom vozil okrog in mi 
razkazoval svojo več sto ak-
rov obsegajočo farmo. Ima 
36 glav goveje živine. Njegov 
mesečni dohodek znaša nad 
$300.00. 

Frank Hren si je leta 1919 
kupil zapuščeno kmetijo in se 
takoj še tisto jesen tamkaj 
naselil. Jaz sem mu branil 
naseliti se v jeseni na prazno 
kmetijo, pa mi je rekel, da v 
tovarni, kjer je delal, je štrajk 
in nikakor ne mara vso zimo 
tratiti časa s svojo družino v 
mestu. Imel je težak začetek, 
ampak s potrpljenjem in prid-
nim delom je fino napredoval 
in kupil si je še drugo kmeti-
jo obsegajočo 103 akre. Ima 
lep nov hlev za 26 glav živi-
ne. Rekel mi je, da bo moral 
napraviti to jesen razprodajo 
na živini, ker ne bo imel pro-
stora za vso živino v novem 
hlevu. 

Leopold Hren, Frankov brat, 
je tudi kupil še eno kmetijo. 
Na obrazu Leotove žene sem 
opazil zadovoljstvo nad to le-
po kmetijo. 

Rad bi opisal še vse druge 
slovenske kmete kako so na-
predovali, a bi vzelo preveč 
časa in tudi prostora. 

Obiskal sem tudi Rose Zu-
pane, poročeno Nepls. Pred-
stavil sem se ji, da sem "Milk 
Inspector," a Rose mi odgovo-
ri: "Ti nisi noben "Milk In-
spector," ti prodajaš, električ-
ne ledenice, in kaj ne veš, saj 
si mi pred dvema leti prodal 

Piše John Zulich 

tako ledenico." Se spominjam, 
sem hitro odgovoril Roziki. 
Vprašal sem jo tudi, če je za-
dovoljna z njo in povedala mi 
je, da je prav zadovoljna. 

Moja soproga že ni mogla 
več zadrževati smeha, pa ji re-
če: "Mi smo Zulichevi iz Cle-
velanda." Rozi, presenečena, 
nam takoj na široko odpre 
vrata in po kratkem pogovo-
ru smo šli zopet naprej. 

Prišli smo do Frank Revna, 
kjer sem dobil tudi Joe Boži-
ča iz Šutne pri sv. Križu pri 
Kostanjevici. Mr. Božič je ži-
vel več let v Clevelandu na 
Carl Ave. Povedal mi je, da 
se nahaja v ondotnem kraju 
že osem let, češ, zakaj bi stra-
dal v mestu, ko pa ima tam 
toliko dela in tudi dovolj je-
dače in pijače in poleg tega 
pa še mesečno plačo. Rekel 
sem mu, da ima prav. Jože, 
le drži se Frank Revna, pri 
njem si lahko do smrti. 

Pri Frank Korenu, Žitko-
tu in Ivančiču sem pa dobil 
finega newyorškega vina. Po-
vedali so mi, da imajo dovolj 
pijače, ampak, da noben ne 
Pije. 

Pri Frank Korenu, kot pred-
sedniku društva Slovenski far-
mar sem izročil moj angleško 
spisani cenik, katerega sem iz-
dal leta 1921. V tem ceniku 
sta dve zanimivi sliki prvih 
slovenskih naseljencev. Prvo 
sliko sem posnel na Mostarje-
vi kmetiji leta 1919, ko smo 
pekli koštruna, drugo sliko pa 
ko smo sedeli pri mizi in je-
dli koštruna. 

Ti dve sliki sta pomembni 
za to društvo, ker ravno iz 
teh ljudi se je isto pozneje u-
stanovilo. Zato naj ta cenik 
ostane v društvenem arhivu, 
da bodo še pozni rodovi vedeli 
kako uspešno je bilo naselje-
vanje takoj prvo leto. 

Tem potom se zahvaljujem 
listu Prosveta, Glas Naroda in 
Ameriški Domovini za vso po-
moč s katero so mi stali ob 
strani, da j,e bilo naseljevanje 
toliko bolj uspešno, ker kori-
sti od tega imajo samo oni 
ljudje, ki so se takrat tam na-
selili. 

Avgusta 1920 sem bil odšel 
na konvencijo. V tem času je 
konštabler kaznoval tri sloven-
ske družine vsako po $7.00 ker 
niso imeli licenc za pse. V 
nedeljo, ko sem prišel domov, 
mi je soproga povedala, kaj 
,se je v tem času zgodilo. Ta-
koj drugi dan senj se podal v 
Worcester do občinskega taj-
nika in strogo protestiral radi 
tega dejanja. 

Povedal sem mu, da če ob-
čina takoj ne povrne tega de-
narja ljudem, da bom šel dru-
gi dan v Albany, do governer-
ja in povedal kako uradniki te 
občine postopajo s temi novi-
mi naseljenci. Ker je občin-
ski odbor obstojal iz petih 
mož, to je iz treh mirovnih 
sodnikov, župana in 'občinske-
ga tajnika, mi je slednji ob-
ljubil, da bo takoj sklical iz-
redno sejo glede mojega pro-
testa. 

Resnično, drugi dan, to je 
bilo v torek, sem dobil vse tri 
čeke po pošti na moj naslov 
in sem jih tudi takoj oddal 
kamor so spadali. Prišel se 
mi je eden prizadetih do solz 
ginjen, zahvaliti, rekoč: "Ni 
mi toliko za denar, ampak za 
naše pravice za katere si se 
ti, John, pognal." 

Razume se, da so me teda-
nji naseljenci potrebovali v 
svoji sredi in zelo so bili ža-
lostni in nezadovoljni, ko sem 
se selil od njih. Ker pa nisem 
bil nikdar namenjen naseliti se 
v Worcester, ampak le za to-
liko časa, da se mi vrne zdrav-

je, sem se nameraval zopet vr-
niti v Cleveland k svoji dru-
žini. 

Sem pa na prošnjo prvih na-
seljencev, posebno na prošnjo 
pokojnega Antona Zadela, ki 
je takrat storil vse, da me je 
pregovoril, da sem selil svojo 
družino iz Clevelanda v East 
Worcester, New York. Juni-
ja meseca, ko je bila zaklju-
žena šola v Clevelandu, sem 
šel po družino in ko sem se 
vrnil nazaj v Worcester, je bil 
Anton Zadel. v bolnišnici v 
Onionta, N. Y. operiran na 
želodcu vsled raka. Operacija 
je bila zanj usodna in je umrl. 
Pokopan je na katoliškem po-
kopališču v E. Worcester, New 
York. 

Njegov grob sem sedaj tudi 
s svojo soprogo in hčerko ob-
iskal, ker mu je njegova so-
proga postavila lep spomenik, 
sem lahko našel grob pokojne-
ga Antona Zadel. Naj mu bo 
lahka ameriška gruda, njego-
va smrt je bil velik udarec 
zame. 

Težave sem imel čimdalje 
večje in ni mi kazalo druge-
ga, kakor seliti se zopet na-
zaj v Cleveland in začeti živ-
ljenje zopet znova. Veseli me 
pa vseeno, čeprav še danes tr-
pim radi te selitve, da imajo 
vsaj drugi koristi od tega, ker 
drugače bi bili danes na WPA, 
kakor je milijone drugih. 

Naj omenim še, da sem 
pred odhodom obiskal Mrs. 
Podpadec, ki ima v bližini 
Worcestra par akrov zemlje 
in lepo. hišico. Peča se le s 
kokošjerejo. Žena se je zelo 
pohvalila. Rekla mi je, da ji 
ni bilo še nikdar bolje in da 
čita Ameriško Domovino in da 
se ji vidi ravno tako ko čita 
elevelandske novice, ko t če bi 
bila v Clevelandu." 

Lepo se zahvaljuje Mr. Jos. 
Grdinatu za lepe članke v ka-
terih poroča o potovanju po 
sv. deželi. 

Torej to so bile moje počit-
nice. Tri dni sem bil v East 
Worcestru in v teh dneh sem 
obiskal 33 slovenskih družin. 
Vsak si lahko misli kakšne so 
bile te počitnice in tri dni sem 
bil na potu. > 

Vračajoč se proti domu sem 
se ustavil v Sharon Springs, 
N. Y. in v Niagara Falls,' in 
sem j o v soboto popoldne ob 4. 
uri pripihal domov v Cleve-
land. Končno se zahvaljujem 
vsem tamkajšnjim Slovencem 
za tako lep sprejem in vam 
obljubljam, da vas bom kaj 
bolj pogosto obiskal. 

o 

Politika v Euclidu 
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Torej zdaj bomo pa malo ho-
dili. Kadar bom enkrat shodil, 
potem mi bodo pa kmalu poveza-
li punkelček in mi voščili srečno 
pot po Ameriki. To je bilo zdaj 
tretjič v mojem dolgem življe-
nju, da sem se učil hoditi. Prvič, 
ko sem se spustil, prav nič ne 
vem kako je bilo. Lahko bi pa 
sodil pa mojem sedanjem obna-
šanju, da nisem bil preveč pri-
praven, ker sem še zdaj bolj pri 
nerodnih. Drugič so me učili ho-
diti, ko so me ukordali po šest 
krajcarjev na dan in vse "frej." 
Tukaj sem šele videl, kaj je 

Ni moja navada, da bi motil 
naše urednike slovenskih listov 
vsak teden, ali vsak mesec, am-
pak samo par mesecev pred voli-
tvami. 

Sem že precej star naseljenec 
tu v Euclidu, zatorej so mi tu-
kajšnje razmere precej dobro po-
znane. Nas Slovence, v splošnem 
miren in potrpežljiv narod, zelo 
ljubijo politikarji, ampak samo 
pred volitvami. Zatorej mora 
biti teh obljub enkrat konec, ka-
kor "nprca Hitlerja!" 

Volitve so pred durmi in sve-
ta dolžnost nas vseh je, da se or-
ganiziramo v en volivni tabor in 
s tem pokažemo, da tudi mi Slo-
venci nekaj štejemo tu v Eu-
clidu. 

Kakor vidite na lastne oči, so 
danes sami polentarji in Irci v 
mestni hiši pri polnem koritu. 
Slovenci kateri imamo polno moč 
pri volitvah in kamor pade naš 
glas, je zmaga gotova, pa dobimo 
ostanke, če kaj ostane in tega je 
prokleto malo. 

Vedno se sliši zakaj pa ne bi 
Slovenci dobili te službe name-
sto polentarja ali Irca. Vidite to 
je naša lastna krivda, ker se ne 
organiziramo. Saj nas je vendar 
preko 2,000 slovenskih volivcev. 

Star pregovor pravi: "V slogi je 
moč" in to doseči je zelo eno-
stavno. V petek večer 8. septem-
bra ob sedmih zvečer ima Slo-
venski demokratski klub v Eu-
clidu — Card Party — v Sloven-
skem domu na Recher Ave. 
Vstopnina je samo 25c. Ta ve-
čer je namenjen vsem Sloven-
cem, pa če ste član kluba ali ne. 

Zadnjih par let se je precej 
Slovencev naselilo k nam v Eu-
clid, zato apeliramo na cenjeno 
občinstvo, da nas poseti ta večer 
in sicer iz tega razloga, da se 
bolj seznanimo med seboj. 

Pustimo na stran vsako osebno 
prepričanje, kajti edini naš na-
men je — dobrobit Slovencev v 
Euclidu, da se združimo in tako 
združeni bomo dosegli, kar želi-
mo za napredek in boljši življen-
ski obstanek. 

Preteklost nas uči, da v repu-
blikanskem taboru ni prostora za 
demokratskega delavca, kar nam 
je najlepši dokaz prejšnji pred-
sednik USA Hoover in vsi župa-
ni, kar smo jih imeli v Euclidu. 

Prilika vam je dana, da se ze-
dinimo in potem bomo nareko-
vali po naši volji. Torej v petek 
je slovenski večer in bo vsega na 
razpolago za žejne in lačne in tu-
di godba bo prvovrstna. Vstop-
nice dobite pri vratih. 

Chas. Lampe. 

IZ PRIMORJA 
—Zadnje dni so bile po vsej 

Italiji izvršene številne spre-
membe na prefekturah. Tako 
sta bila zamenjana tudi dose-
danja prefekta v Trstu in Pu-
lju. Dosedanji tržaški prefekt 
Rebua je upokojen, na njegovo 
mesto pa je postavljen Dino 
Borri iz Barija. Prefekt iz Pu-
lja Cimoroni, ki je bil na tem 
mestu celih šest let, je moral 
oditi na svoje novo službeno 
mesto v Padovo, na njegovo 
mesto v Pulj pa je postavljen 
za prefekta Renzo Chierici iz 
Pescare. Do teh sprememb je 
prišlo nenadno in brez uteme-
ljitve. Na vsak način pa bo 
trajalo nekaj časa, predno se 
bosta nova prefekta v Trstu in 
v Puljti vživela v tamkajšnje 
razmere. Vsekakor pa se že 
bosta, kakor sta se morala tudi 
prejšnja dva. 

—Pri vojaških vajah, ki so 
jih imeli v zadnjem času itali-
janski planinci v Julijskih Al-
pah, je vzbudilo veliko pozor-
nost dejstvo, da so pri teh va-
jah planinci dobili nalogo, da 
postavijo vrh Kanina precej te-
žak top. To nalogo so tudi iz-
vršili, čeprav z velikim napo-
rom, saj je Kanin visok 2,585 
metrov, torej še nekaj več kot 
naš Grintavec v Kamniških pla-
ninah. Ob vznožju te gore leži 
Rabeljsko jezero, ki ga je tako 
lepo opisoval med drugim tudi 
naš pesnik Simon Gregorčič. 
Top, ki 3o ga italijanski planin-
ci postavili vrh Kanina, je bil 
kalibra 75.13 mm. Seveda so 
ga morali vojaki, predno so ga 
nesli čez pečine, razdejati na 
več kosov, težkih do 100 kilo-
gramov, na vrhu pa so ga spet 
sestavili. S tem italijanska voj-
ska ni hotela doseči drugega 
kot to, da preskusi, koliko zmo-
rejo njihovi vojaki. Zato tudi 
s tem topom niso streljali, pač 
pa so ga še isti dan vojaki spet 
prenesli na rokah v dolino. 

prav z^ prav hoja, da se reče. 
Povedali so mi, da sem vseh 
dvajset let napek hodil in da mi 
bodo tukaj prav poceni pokaza-
li, kako se mora stopiti, da je 
prav in da kaj zaleže. 

Pa ko bi mi bili pokazali tako-
le izlepa in prijazno, bi še nič ne 
rekel. Pa niso! Tako s0 vpili na 
nas, ko bi imeli same gluhe lju-
di pred seboj. Saj je pa ranjki 
cesar imel za obrihtajrje same 
take ljudi, ki so imeli glas ko 
zvon. Pol ure daleč, pa si ga ta-
ko slišal, kot bi pri večerji sku-
paj sedela in se pogovarjala. 
Tam ni bilo treba nobenih laud-
spikerjev ali zvočnikov. 

Pa kako so bili ti ljudje hudi! 
Če si še tako dobro stopil, je bi-
lo narobe, pa si moral še enkrat 
in desetkrat in stokrat. Pri tem 
so nam pa še pripovedovali, da so 
afne, krave in kamele prave in 
odlične dame v primeri z nami. 
Pri vseh teh lepih poklonih si se 
moral pa še lepo prijazno drža-
ti, nekako tako, kot če bi bil po-
vabljen na ohcet. če si pri tem 
kaj ekstra mislil, ni štelo, ker 
nam za misli niso plačali in nas 
vprašali niso za naše mnenje. 
Molčali smo, pa belo gledali in 
tolkli tisti maršajne, da se je 
tresel svet. 

Včasih smo morali pa dlje ča-
sa stati na eni nogi. To je bilo 
potrebno zato, kot je važno pri-
pomnil naš visoki gospod fraj-
tar, da se bomo privadili hoditi 
po eni nogi, če nam krogla v voj-
ski eno odbije. Pozabili so nam 
pa povedati, kako naj napravi-
mo, če bomo po pomoti izgubili 
obe. 

Kadar nam je frajtar rekel te-
leta, je to pomenilo, da je hudo 
zadovoljen z nami. Le kadar je 
zašla med naslove odrasla gove-
ja živina in pa kak daljši konj-
ski sorodnik, takrat je bilo pa že 
bolj uradno. Edino srečni so bi-
li oni, ki niso razumeli jezika, to 
je nemščine. Zmerjalo se nas je 
v nemščini, ker ima ta jezik lep-
še izraze 'kot naš, kadar gre za 
zmivanje. Samo kadar je bil 
frajtar hudo v lebetu in je bilo 
treba v vsej naglici nekaj pri-
jaznih povedati, je povedal po 
naše in nas lepo udano izročal v 
varstvo žveplenih regimentov, 
tam od spodaj. 

V taki šoli sem se res dobro 
naučil in sem potem še dolgo ho-
dil kot bi držalo od metle požrl, 
tako so mi bile šle tople besede 
obrihtraja k srcu. 

No, zdaj me bodo učili pa še 
enkrat in to bo menda zadnjič. 
Bolničarka mi j e najprej rekla, 
naj se malo vsedem na postelji, 
da mi pade pamet z glave doli v 
pete. Kar dobro sem sedel. Po-
tem mi je postavila stol kake tri 
korake od postelje in rekla, naj 
grem na božjo pot do stola. Pa 
če bom šel lahko sam, me je vpra-
šala. O, hudnik vendar, to bom 
pa vendar napravil, menda ja! 

Pa se korajžno spustim s po-
stelje in hočem stopiti naprej. 
Pa je imela bolničarka že take 
slučaje prej v rokah, ker kar zra-
ven je bila in me lepo prijela za 
roko, da nisem na vsem lepem 
pokleknil na tla. Na, ta je pa le-
pa, kaj pa je mojim stopam, da 
so odrekle sodelovanje? Fedri 
morajo biti polomljeni, v kole-
nih najbrže. 

Pa sva vendar prišetala do sto-
la in tam sem se lepo vsedel. 
Bolničarka se pa vsede na drug 
stol in me gleda. Kaj me pa zi-
ja, sem si mislil, saj ji ne bom 
ušel. Pa ni bilo dolgo, ko sem 
si začel brisati potno čelo in kar 
naenkrat mi je začela poskako-
vati soba pred očmi. Bolničarka 
jo ubere ven in v dveh hipih je bi-
la nazaj s tovaršico ravno ob ča-
su, ko sem se pripravljal, da bi 
se bil pomaknil za eno stopnjo 
nižje. Vsaka me je prijela pod 
eno pazduho in sta me lepo nesli 
na posteljo. 

Zelo me je bilo sram, da sem se 
tako slabo obnesel, ko sem se še 
pred eno uro bahal, naj mi kar 
dajo obleko, da bom šel domov. 
Tri korake sem napravil po tleh, 
nazaj sem se pa pripeljal z eks-
presom, pa sem bil tako zbit kot 
bi tri tedne ječmen mlatil. 
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"Vse preveč imenitni ste. 
Kar dišite po parfemih! In 
šele tista vaša pričeska! Da 
jo vidi kak Indijanec, od stra-
hu bi mrtev padel na tla. In 
na vaši obleki ni niti praška 
videti in ne madeža. Tak ne-
žen in ličen človek ne spada 
na divji, sirovi zapad in tod 
ne bodete našli sreče, dragi 
master! Pomandral vas bo, 
naš divji zapad!" 

"Ne mislim svoje sreče ra-
vno na zapadu iskati." 

"Tako —? Ali bi mi more-
biti hoteli povedati kakega sta-
nu ste?" 

"Študiral sem." 
Z neprikritim ponosom sem 

to povedal. 
Pa pomilovaje me je gledal 

Se nasmehnil. N j e g o v 
smehljaj je bil seveda za las 
podoben odurnemu r e ž a n j u 
mrtvaške lobanje. 

Zmajal je z glavo in dejal: 
"Študirali ste —? O j e j ! In 

si radi tega kajpada sila mno-
go domišljujete —? In ven-
dar vam povem, da ravno lju-
dje, ki so mnogo študirali in 
ki tičijo v knjigah, da ravno 
taki ljudje ne znajo najti sre-
če. Mi smete verjeti! Več ko 
samo enkrat sem to že doži-
vel! 

Ali imate službo?" 
"Da." 
"Kje? Tu v New Orlean-

su?" 
"V New Yorku." 
Njegova vprašanja so bila 

prav za prav vsiljiva. Pa v 
njegovem glasu je bilo nekaj 
nepremagljivega, bilo mi je 
kakor šolarju, ki ga učitelj 
izprašuje, kod se je potepal. 
Zaman sem se upiral vplivu 
njegove močne osebnosti. 

Vse«a pa mu tudi nisem 
smel povedati, sem sodil. Pre-
malo sem ga še poznal. Od-
govoril sem torej: 

"V službi sem pri nekem 
bankirju in po njegovem na-
ročilu sem prišel semkaj." 

"Pri bankirju —? A, po-
tem seveda je vaša pot ravna 
in gladka! Držite se tiste svo-
je službe, sir! Ni dano vsa-
kemu, ki je študiral, da bi do-
bil službo pri kakem ameri-
škem denarnem mogotcu. 

In še celo v New Yorku ste 
nastavljeni —? Pri vaših mla-
dih letih kaže to, da vam mno-
go zaupajo. Iz New Yorka bo-
do poslali na jug le človeka, 
ki se smejo na njega zanesti. 
Me zelo veseli, da sem se zmo-
til, sir! 

Torej prihajate semkaj naj-
brž v denarnih zadevah?" 

"Da, tako približno je . " 
"Tako —? Hm — ! " 
Spet me je' bistro, skoraj 

prežeče ošinil s svojimi globo-
ko vdrtimi očmi, se nasmeh-
nil, to je, se zarežal kakor mr-
tvaška lobanja, in tehtno po-
vedal : 

"Pa zdi se mi, da sem uga-
nil, po kaj ste prav za prav 
prišli sem v New Orleans ." 

"Dvomim." 
"Kakor hočete! Ampak ne-

kaj vam svetujem, master! Pazi-
te na svoje oči, če nočete, da bo-
do vsi ljudje vedeli, po kaj ste 
prav za prav prišli v sobo. Da 
namreč nekoga iščete ali priča-
kujete. Ozirali ste se po sobi, 
vsakega posebej ste pogledali in 
vaše oči visijo na oknih, da bi 
vam nobeden ne ušel, ki mimo 
pride. Nekoga iščete. Ali sem 
uganil?" 

"Da, master. Rad bi nekoga 
našel, pa ne vem, kje stanuje." 

"Poprašajte po hotelih!" 
"Sem že. Pa je bilo brezuspe-

šno. In tudi policija je brezus-
pešno iskala." 

In spet se mu je obraz zarežal. 
Prijazno bi naj bilo tisto reža-
nJe> pa je bilo vse drugo prej. 
Tiho se je smejal, mi porogljivo 
tlesknil s prsti pod nos pa dejal: 

"Master, vkljub vsemu ste 
Sreenhorn, pravi, pristni green-

kega plačila.-
Sadno drevje je letos izvanred-

no obrodilo in to bo napravilo več 
škode kot pa dobička. Drevesa 
se bodo polomila, ker so preoblo-
žena in bo vzelo več let, da se 
bodo zopet obrastla, sadje pa ni-
ma nikake vrednosti. Saj vidim 
tukaj ob cesti, da tisti, ki proda-
jajo sadje in druge poljske pri-
delke, računajo samo toliko koli-
kor jih stane košara, za delo in 
sadje pa nič. 

Ker pa je vsega preveč, ljudje 
niti za to ceno nočejo kupiti, ker 
vidijo vsega preveč, pa še jesti 
ne marajo. 

Z grozdjem je pa tako. Neka-
terim je pozebel, a je zopet od-
gnal in namesto ene mladike, kar 
po dve in tri ali še več. To vam 
bo grozdja. Po naših krajih ni 
pozebel, saj veste, da smo mi bolj 
v toplih krajih. Ob jezeru bo 
grozdna letina nekako normal-
na, za domačo potrebo ga že bo 
in pa še nekaj za prodat. 

Ker imajo tukaj v našem Ma-
disonu tudi veliko stiskalnico nas 
prav nič ne skrbi kam se bo pro-
dalo, če ga bo kaj več. 

Koruza dobro kaže, kako se bo 
obnesla bomo pa še videli potem. 
S poznim krompirjem pa tudi še 
ne vemo kako bo, morda bo ali 
pa tudi ne. Pravijo, da "morde-
ta" sta dva. če bi bil dež že ma-
lo poprej bi ne bil škodoval, če 
ga pa takoj ne bo, pa tudi krom-
pirja ne bo. 

Ko je oni dan prišel k sosedu 
Johnu pregledvoalec čebel pogle-
dat, če se zadržijo kot se gre, pa 
sem tudi jaz nesel svoj nos tja in 
pasel firbec ter ga izpraševal to 
in ono, kot tak, ki bi rad vse ve-
del. Odgovarjal ml je na stav-
ljena vprašanja in mi je pove-
dal, da je v vsakem panju ali ko-
šu, kot pravimo tistim hišicam 
kjer žive čebelice, od 50,000 do 
150,000 čebel in da je pri vsakih 
po ena kraljica in tisti kraljici 
je treba striči krila, da ne more 
leteti in potem so vse mirne in 
lepo donašajo med. 

(Dalje prihodnjič) 

DNEVNE VESTI 

jeve stranke. Ray T. Miller, ki 
se je povrnil iz dolgih počitnic je 
rekel, da še ne ve, v koliko bo 
njegova stran demokratov akti-
vna v kampanji. 

Zveza časnikarjev je povabila 
vse županske kandidate, da se 
priglasijo k skupni javni debati 
v mestnem avditoriju na 29. sep-
tembra, štiri dni pred primarni-
mi volitvami. Tukaj bi imel vsak 
kandidat priliko pojasniti svojo 
platformo. 

Zahvalni dan 1940 
Washington, D. C. — Pred-

sednik Roosevelt, ki je določil 
Zahvalni dan letos za en teden 
prej, naznanja, da ga bo sedaj 
določil že tudi za leto 1^40, in 
sicer da bo Zahvalni dan drugo 
leto tretji četrtek v novembru, 
to je na 21. novembra. Gover-
nerji posameznih držav tudi 
uradno naznanijo dan, kdaj se 
bo praznoval Zahvalni dan. 
Dozdaj so vselej sledili odlo-
čitvi predsednika Zedinjenih 
držav, lahko se pa zgodi, da 
bomo imeli dva Zahvalna dne-
va, enega, ki ga bo ukazal 
predsednik Zedinjenih držav, 
enega pa; ki ga bo ukazal go-
verner. 

o 

Brezposelnost narašča 
New York. — Statistika po-

roča, da je začela naraščati brez-
poselnost v Zed. državah sredi 
letošnjega februai-ja in je vsak 
mesec stalno naraščala. V mese-
cu juniju je bilo (brezposelnih 
9,528,000 oseb, v juliju pa 9,-
860,000. Je pa to vseeno nekaj 
manj kot v juliju 1938, ko je bilo 
10,894,000 brezposelnih. Največ 
brezposelnosti je na farmah, v 
trgovini in raznih manufaktur-
nih industrijah. Nasprotno se 
pa zaznamuje nekaj napredka v 
stavbinski industriji. 

Kanada se pripravlja 
proti zračnim napadom 

Ottawa, Kanada. — Kanadska 
vlada je zavzela vse potrebne ko-
rake, da bo dežela pripravljena 
proti napadom iz zraka. Ne ve 
se pa še, če bo Kanada odredila 
mobilizacijo, da pošlje vojake na 
pomoč Angliji. O tem bo raz-
pravljal parlament, ki se snide v 
četrtek. Vprašanje o miru in 
vojni lahko reši namreč samo 
parlament. Vlada je sicer izja-
vila, da bo stala Kanada na stra-
ni Anglije, toda ne ve se še, če bo 
Kanada napovedala vojno Nem-
čiji. Kanada se zaenkrat samo 
pripravlja, da bo v redu, če so-
vražna letala napadejo deželo. 

.o 
Angleške ladje ostanejo 
na Daljnem Vzhodu 

šangaj, Kitajska. — Angleška 
vlada je odredila, da morajo 
ostati do nadaljnega ukaza vse 
ladje, ki se točasno nahajajo v 
Indiji in. tam okrog, v pristani-
ščih. Ukaz je bil izdan potem, ko 
je prišlo tajno poročilo, da se na-
haj a v ondotnih vodah nekaj 
llemških ladij, ki bodo skušale 
potopiti vsako angleško ladjo, ki 
jim pride pred oči. 

Iz šangaja se poroča, da je pri-
šlo v mestu že do več spopadov 
med nemškimi in angleškimi dr-
žavljani. 

o 
LADJE HITE V 
GIBRALTAR 

Algeciras, Španija. — V var-
stvo gibraltarske trdnjave so pri-
hitele tri francoske bojne ladje, 
deset rušilcev ter 133 francoskih 
in angleških trgovskih ladij. V 
Vigo je poiskalo zavetje 30 nem-
ških trgovskih ladij. 

MALI OGLASI 
Odda se 

soba s prostim vhodom, pripra-
vna za fanta ali dekle. Vprašaj-
te na 1055 E. 67th, St. (210) 

V najem 
Odda se 3 sobe, kopališče in ga-

ražo. Vprašajte na 6424 Spilker 
Ave. (210) 

Perica se išče 
Rad bi dobil perico, ki bi prala 

in likala perilo za družino treh 
oseb. Pripeljem perilo na dom 
in ga pridem iskat. Pokličite 
Shadyside 7518-J. (210) 

Prešo kupim * 
na škruve in rjuhe, eno tono ve-
liko. Kdor jo ima, naj se takoj 
zglasi na naslovu John Pintar, 
R: D. 3, Geneva, O. (208) 

Naprodaj 
nov moderni dom, zgrajen iz naj-
boljšega materiala, 5 sob, gara-
ža, vogal 11716 Kunz Ave., med 
Eddy Rd. in Lake Shore Blvd. 
Potrebno samo 20% vrednosti. 
V račun plačila se vzame lot ob 
Lake Shore Blvd. Vprašajte na 
15723 Waterloo Rd., Demshar 
Building Co. tel. KEnmore 7177, 
residence 436 E. 124th St., Glen-
ville 1747. (210) 

Demokrati bodo imeli 
samo dva kandidata 

Clevelandski demokrati bodo 
imeli samo dva županska kandi-
data in sicer Adam J. Damma in 
Williama C. Dixona. Ray T. 
Miller in John Gillespie, ki ima-
ta peticije pri volivnem odboru, 
bosta najbrže umaknila kandi-
daturo. 

Adam J. Damm bo dobil pod-
poro od Gongwerjeve stranke, 
Dixon pa računa na pomoč mla-
dih demokratov in pa od Miller-

V najem 
se odrfa dvojno stanovanje, eno 
zgorej spredaj, eno spodaj; 
obstoječe iz štirih sob, vse na-
novo deltorirano in prenovlje-
no. Vpraša se na 1128 E. 63d 
St. (209) 

Hiša naprodaj 
za 2 družini, se proda za nizko 
ceno, samo $1,600. Hiša se naha-
ja na E. 91st St. in Way Ave. Le-
pa prilika za Slovenca. Za na-
daljno pojasnilo se obrnite na 
Anton Vatovec, 9719 Prince Ave. 

(209) 

Najnovejši dogodki iz Hubbard 
Rd., Madison, O. 

Piše Frank Leskovec 
Pri Babiču se pa že bolj po-

stavijo, da je res nekaj, pa so 
tudi silno pridni tisti ljudje, 
oče, mati in sinovi, hčera pa ni. 
Kar neprestano grebejo in de-
lajo, to vidim na svoje lastne 
oči, ko se mimo njih vozim. 
Prav nič čudnega ni, da imajo 
vsako leto tako lep in debel 
krompir. Pa koliko ga imajo, 
ko bi ga vi samo videli. Stroje 
imajo pa tudi vsake vrste. Ko 
sadijo imajo tak stroj, da ga 
kar krmili po njivi pa ga priti-
ska v zemljo (krompir nam-
reč), prav nobene matike ne 
rabijo, in ko kopljejo pa zopet 
s strojem, in krompir pa kar v 
vreče pada. To ti je prijazno 
podeželsko življenje, da se re-
če. 

To je kaj prijazno in veselje 
gledati take ljudi, in večkrat si 
mislim: ko bi bil vsaj tudi jaz 
tak. Koliko bi jih manj slišal, 
ko moram sedaj toliko prestat. 
Tako je vse zaposljeno po teh 
krajih. Samo pomislite, tako 
blizu Clevelanda kot smo, pa 
tam jamrajo ljudje, da ni dela. 
Po teh prijaznih krajih kot so 
tukaj pri nas, pa vlada taka 
prosperiteta, č e p r a v živimo 
pod demokratsko vlado, kaj bo 
šele če dobimo republikance na 
krmilo. Pa jaz jih že ne bom 
volil in tudi našim bom tako 
povedal, ker za me je že sedaj 
preveč dela, nikar da bi si ga 
še več nakopaval na glavo. 

prla vse denarne zavode. Bolj 
po domače povedano, da je 
prepovedala vsa nadalnja iz-
plačila denarja tistim ljudem, 
ki so ga težko in v potu svojega 
obraza prihranili in ga njim iz-
ročili. 

No, pa bodo že morali delat, 
če bodo hoteli ta velikanski 
dolg plačati. Ka,kor časopisi 
poročajo, je bil bivši naš pred-
sednik Wilson tako dober, da 
je stari "kontri"'posodil 11 bi-
lijonov, iz' prijazne naklonjeno-
sti in poleg tega še 50,000 mla-s 
dih fantov, da so jih tam pobili. 
Seveda, za svobodo drugih na-
rodov se je treba žrtvovati, za 
doma se ne gleda. Ko bi danes 
tiste milijarde razdelili po za-
mrznjenih bankah, pa bi nekaj 
zaleglo in ljudi bi bili veseli 
in gotovo prepevali samega ve-
selja, namesto, da smo še tam 
izgubili. 

Ko sem oni dan kosil travo, 
pa s kranjsko koso, tam ob ce-
sti pod tistimi češnjami, ki so 
tako lepo V rajo posajene, saj 
naš urednik že ve kako izgle-
da, sem obračal pogled na vse 
strani. Jako zanimivo je gle-
dati na avtomobile in na ljudi, 
ki se v njih vozijo k jezeru in 
zopet nazaj. Skoro gotovo se 
vozijo tukaj mimo od vseh 
strani naše kontre. Vidi se 
razne vrste ljudi in se takoj vi-
di kako premožni so, posebno 
tisti, ki so do vrha oblečeni, ti-

Nekateri trdijo, da če bo re-
publikanska vlada, da bo več 
dela. Noja, včasih je bilo tako, 
sedaj pa ni dosti za zaupat ne-
katerim ljudem, ko te kar ha 
lepem ociganijo. Ko greš zve-
čer spat misliš, da si bogat na 
tem svetu, na drugega pa itak 
ne boš dosti nesel oziroma ne 
bodo nesli. N,q„ pa saj takrat 
tako ne bomo sami ničesar pre-
našali . Ko še zjutraj prebudiš 
pa ti povedo, da je vse-prepa-
dlo, namreč, da je država za-

sti morajo še imeti groš v žepu. 
Tisti pa, ki so samo napol oble-
čeni ali še manj, da: stegna ka-
žejo, se pa že ve, da jim pri-
manjkuje in si ne morejo kupiti 
cele obleke. In ko tako zijam 
okrog, pa zapazim' tam preko 
ceate Mrs. Peterlin^ko je ravno 
pokladala na mizo tiste krasne 
cvetlice katerih imajo vse pol-
no, da jih potem dajejo tistim 
ljudem, ki so bolj prijazni. 

Vrgel sem koso vstran in sem 
jo ubral čez cesto, da si bolj od 

V Blue Ridge, No. Carolina, stoji ta lesem koliba, v kateri je zakuril leta 1789 njen 
lastnik, ogenj, ki ni niti enkrat ugasnil do danes. Sedanji lastnik je William Morns, star 
79 let. 

Predsednik Roosevelt je križal nekaj dni po morju na bojni ladji Tuscaloosa. Napete 
razmere v Evropi so ga prisilile, da je prekinil počitnice in se vrni( v Washington. 

tiorn! Ne zamerite, pa res je! 
Seveda sem prepozno opazil, 

3a sem mu preveč povedal, ko 
sem mu policijo omenil. 

Pravil je : 
"Prišli ste v New Orleans, 'ta-

ko približno v denarnih zadevah,' 
ste rekli. In človeka, ki je v ti-
ste zadeve zapleten, išče policija 
po vaše mnaročilu. In tudi sami 
letate po ulicah in gostilnah in 

iščete. Ne bil bi Old Death, 
5e bi ne uganil, kaj da ste prav 
:a prav!" 

"No, kaj?" 
"Detektiv, zasebni detektiv. In 

/aša zadeva je bolj zasebna ko 
pa kazenska." 

Osupnil sem. 
Mož je bil res bistroumen. Ali 

sem mu smel priznati, da je prav 
iganil —? Ne! 

Odgovoril sem mu: 
"Vsa čast vaši bistroumnosti, 

la topot ste se le zmotili!" 
"Mislim da ne." 
"Gotovo!" 
"Well! še enkrat pravim, či-

sto kakor hočete! Ne morem vas 
siliti, da mi priznate. In ponav-
jam vam, skrivajte, če nočete, da 
x>do ljudje opazili vaše namere! 

In ker mi nočete povedati, vam 
)om pa sam povedal, kako je s 
;isto vašo zadevo. : 

Gre torej za denar, menda za 
cako poneverbo. Izročili so zade-
lo greenhornu, ne pa strokov-
i j altu, želijo torej, da se zadeva 
reši prizanesljivo, mirno. Tisti , 
•lovek, ki je v to denarno zadevo 
zapleten, je torej najbrž znanec 
prijatelj ali celo sorodnik oško-
lovanega bankirja. Pa čisto za-
sebna ta zadeva le ne bo, sicer bi 
le mogli iskati pomoči pri poli-
jiji. Nekaj kakor kak zločin bo 
;udi poleg. Morebiti se je tiste-
ga — sorodnika, recimo, oklenil 
sapeljivec, ki ga hoče izrabiti. 

Da da, le glejte me, sr! čudi-
le se moji domišljiji, kaj? No, 
povem vam, dober westman si 
sestavi iz dveh stopinj celo dol-
jo pot, ki sega, če hočete, od tod 
pa tja gori v Kanado. In le red-
<o se pripeti, da bi se zmotil." 

"Vaša domišljija je vsekakor 
bujna, master!" sem se prisilje-
no smejal. 

"Pshaw — ! Le tajite! Meni 
prav nič ne škodi, vam pa še 
utegne škodovati. Precej do-
bro sem znan tod okoli in mo-
rebiti bi vam lahko svetoval. 

Toda če mislite, da bodete 
sami in hitreje in laže prišli 
zadevi na sled, pa naj bo! Je 
sicer lepo, da ste previdni, pa 
če je vaša previdnost topot 
upravičena, o tem bi zelo dvo-
mil." 

Vstal je, izvlekel star, ogu-
ljen mošnjiček in poklical krc-
marja. 

Bal sem se, da sem ga uža-
lil s svojo nezaupnostjo. Po-
mirljivo sem rekel: 

"Oprostite, master! Moj po-
ložaj je tak, da res ne smem 
kar na prvi pogled vsakemu 
človeku zaupati, posebej pa 
še ne tujcu. Nisem vas mislil 
žaliti in upam, da —." 

"Ay ay — ! " je ugovarjal in 
položil denar na mizo. "Prav 
nič me niste užalili. Le dobro 
sem vam hotel. Ugajate mi." 

"Morebiti pa se še sreča-
va —." 

"'Težko. Odpotujem danes. 
V Texas poj dem in odtam v 
Mehiko. Ne verjamem, da bi 

i prišli tudi vi tja na sprehod. 
Torej pa fare well, sir! In 

spomnite se včasi, da sem vas 
za greenhorna kregal! Če vam 
Old Death tako reče, ne sme-
te biti užaljeni, ker vas ne mi-
sli žaliti. Novincu ne more 
škodovati, če skromno sodi o 
sebi in o svojih zmožnostih!" 

Potisnil si je širokokrajni 
sombrero — klobuk — na go-
lo glavo, si naložil sedlo in 
jermenje na hrbet, segel po 
svoji dolgi puški in odšel. 

Ko pa je naredil tri korake, 
se je obrnil, stopil k meni in 
mi šepnil: 

blizu ogledam tiste lepe cvetli-
ce; saj me samo to zanima, ne 
pa plevel. Pa so mi tudi pove-
dali, da letos niso tako lepe 
kakor druga leta, čeprav jaz 
mislim da so. Veste, tam mimo 
njih teče prijazen potok, pa jih 
zalivajo, zato so pa tako lepe! 

Pa je prišel Peterlinov Lojze, 
ko sva se tako pogovarjala z 
njegovo prijazno soprogo. Ne-
kaj je tožil nekaj pa hvalil, pa 
ne hvalil, da se reče, ker on 
nima te lepe navade, ampak 
samo po pravici je povedal, da 
imajo tako debel krompir, da 
se je kar za čudit. Res me je 
peljal v klet, kjer ima shranjen 
krompir, je pa že tak ta krom-
pir, da ga je bilo kar veselje 
pogledat, in kako debel in pa 
gladek! 

Lahko bodo vesele tiste ženske 
v Clevelandu, katere bodo tako 
srečne, da ga bodo dobile pa tu-
di, če plačajo dolar več, kakor na 
cesti za tisto šaro, ki jo tam pro-
dajajo. Pa je Lojze tudi prav 
dober človek, ko sva tako ogledo-
vala tisti krompir, ki se preveč 
ne zanimam zanj drugče, ko ga 
peljem v Cleveland najraje vi-
dim, da ga prodam prej ko je 
mogoče, pa me vpraša: ".Frank 
ali bi enga stisnil . . .", ker pa že 
vem kakšen kozarec ima on, sem 
si mislil: če bom enega, bom še 
drugega itd. Ker pa vem že iz 
prejšnjih let, ker letošnjega še 
nisem pokusil, da ima "kik," sem 
odklonil, čeprav nerad kaj take-
ga storim. Mislil sem si sam pri 
sebi, seveda tega nisem povedal 
na glas, da če bi se ga že dopol-
dan nasekal in nalezel, koliko hu-
dega bi popoldne prestal, ko bi 
me žena zalezovala in obračala 
oči za menoj in me opazovala ka-
ko se obnašam tam okoli vodnja-
ka, ko nosim vodo kokošim. 

Saj mi je že poprej večkrat 
povedala, da kako se zaletavam v 
tisto posodo tam okrog, en čas 
naprej in zopet nazaj. Pa sem si 
mislil najboljši je zame, da se ne 
postopim-'kaj ia-kega in sva se 
poslovila in obljubila, da bova še 
drug drugega obiskala. Dasi smo 
vsi tako zaposljeni, da še plunit 
nimamo časa in vse to brez vsa-
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Lacheneur skomizgne z ra-
meni. 

"Kdo neki jih je mogel po-
svariti ?" 

Toda njegova hladnost je 
bila le navidezna; pogled, ki 
ga je vrgel na Jeana, ga je 
izdal. 

Kljub temu pa odvrne s 
skrajno hladnokrvnim gla-
som : 

"Prav mogoče je, da sta že 
ob tej uri vojvoda in markiz 
v oblasti naših prijateljev. 

Sedaj je župnik začel govo-
riti z Lacheneurjem. 

"Vi ne smete od tod, Lache-
neur," je dejal. "Saj boste 
vendar poslušali glas razuma. 
Poštenjak ste! Pomislite na 
strašno odgovornost, ki ste si 
jo nakopali na glavo. Kaj ven-
dar želite pokopati pod seboj 
vse te uboge ljudi? Povem 
vam, uspeha ne boste imeli. 
Izdani boste, prepričan sem, 
da boste izdani." 

Na obrazu Lacheneurja še 
pokaže izraz groze. Oči vi dno 
je bil močno ginjen. 

Nemogoče je povedati, kaj 
bi se zgodilo, da se ni zdajci 
vtaknil v pogovor kmet Chan-
louineau. 

Ta pogumni kmet stopi na-
prej in dvigne svojo puško. 

"Mi tratimo čas z bedastimi 
besedami!" zakriči in strašno 
zakolne. 

Lacheneur se zgane, kot bi 
ga kdo z bičem udaril. Hitro 
se oprosti država barona in 
skoči na konja. 

"Naprej ! " se glasi povelje. 
Toda baron in župnik nista 

še obupala, pač pa planila pro-
ti konju. 

"Lacheneur!" vzklikne du-
hovnik. "Čuvajte se! Kri, ki 
jo nameravate preliti, se bo 
razlila nad vašo glavo in po 

glavah vaših otrok." 
Prestrašena radi teh prero-

ških besed se mala četa zopet 
ustavi. 

Tedaj se dvigne nekdo iz-
med množice. Oblečen je bil 
vkmečko obleko. 

"Marie - Anne!" vzklikneta 
župnik in baron v isti sapi. 

"Da, jaz sem!" odvrne mla-
do dekle, ko sname klobuk z 
glave, ki je deloma zakrival 
njeno lice. "Jaz želim deliti 
nevarnosti onih, ki so meni pri 
srcu — z njimi ostanem v 
zmagi ali v porazu. Vaši na-
sveti prihajajo prepozno, go-
spoda! Ali vidite te signale 
na obnebju? Ti signali nam 
govore ,da so ljudje iz vseh 
vasi in naselbin na potu do 
križišč ceste, ki vodijo v Arcy, 
kjer je naš glavni tabor. Pred-
no bo odbila druga ura bo 
Lam zbranih petnajst sto lju-
di, ki bodo čakali na povelja 
mojega očeta. Ali naj pusti 
oče te ljudi na cedilu, ko jih 
je vendar pozval od njih mir-
nih ognjišč? Ali naj bodo brez 
voditelja? Nemogoče!" 

Dekle se je očividno podalo 

blaznosti svojega ljubimca in 
svojega očeta, dasi mogoče ni 
imela istega upanja. 

"Nobenega govora več, no-
benega obotavljanja," nadalju-
je. "Previdnost bi bila sedaj 
največja neumnost. Enaka ne-
varnost nas čaka, ako se u-

maknemo, kot če gremo na-
prej. Gospodje, ne zadržujte 
mojega očeta; vsak trenutek 

Poljski maršal Somgly-
Rydz, v katerega zre vsa 
Poljska, kot človeka, ki jim 
bo pridobil zmago nad Nem-
ci. 

Okrepčilo kamorkoli greste 
Nosite slastno penečo Coca-Cola s seboj v pripravnem 
kartonu za 6 steklenic. Se lahko kupi. Se lahko nosi. 

CLEVELAND COCA-COLA BOTTLING CO. 
PRoipect 0333 
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ŽENE IN DEKLETA 
Soda.) je čas, da si izberete (na Will Call) fino in najnovejše mode § 

g zimsko "STERLING" suknjo cd $14.50 naprej, ali FUR COATS od I 
| $69.00 naprej, direktno iz tovarne, in to po veliko nižjih cenah kakor na § 
| kateri drugi razprodaji. 

Samo pokličite me ali mi pošljite vaš naslov, ne glede kje stanujete, g 
| da pridem po vas in vas peljem v tovarno, če kupite ali ne, in to vsak h 
§ dan ,'cakor tudi ob nedeljah dopoldan. 

Se priporočam, 

BENNO B. LEUSTIG 
1 1034 Addison Rd. Tel. ENdicott 3426 1 

VAŠ KANDIDAT ZA C O V NCILMA NA 23. VARDE 
g 
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I J o s . Z e l e i o S i n o v i ! M m 
| P O G R E B N I Z A V O D 
E Avtomobili m bolniški voz redno m ob vsaki url na razpolago. 

Mi smo vedno pripravljeni z najboljšo postrežbo 
= 6502 ST. CLAIR AVENUE Tel.: ENdicott 0583 \ 
= C O L L I N W O O J > S K I U R A D : 
S 452 E. 152D STREET TeL: KEnmore 3118 : 

niiinmninmiiinimm iHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiit! 

NAZNANILO IN ZAHVALA 
V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem 

in znancem prebridko vest, da smo za vedno izgubili preljub-
ljeno in nikdar pozabljeno soprogo in mater 

Frances Franc 
ROJENO ŽUŽEK 

ki je po kratki bolezni sprevidena & svetimi zakramenti v bol-
nišnici izdihnila svojo blago dušo dne 9. junija 1939 v starosti 
49 let K večnemu počitku smo jo položili dne 13. junija 1939 
po opravljeni zadušnici v cerkvi sv. Vida in na Calvary poko-
pališče 

v dolžnost si štejemo, da se prisrčno lepo zahvalimo Msgr. 
Rt Rev. B. J. Ponikvar za spremstvo iz hiše žalosti v cerkev 
in na pokopališče, za opravljene cerkvene pogrebne obrede in za 
ganljiv govor v cerkvi. . 

Globoko hvaležni se želimo iskreno zahvaliti vsem, ki ste 
nam bili v tolažbo in pomoč na en način ali drugi v teh najbolj 
žalostnih in težkih dnevih. Enako tudi lepa hvala vsem, ki so 
jo prišli pokropit, vsem, ki so pri njej čuli in molili ter vsem, 
ki so se udeležili svete maše in jo spremili do groba. 

Našo najprisrčnejšo zahvalo naj prejmejo vsi, ki so v zad-
nji pozdrav okrasili krsto pokojne s krasnimi venci in sicer: 
Mr. M a t t h e w Zakrajšek in družina iz Akron, Ohio, Mr. in Mrs. 
Prank in Angela Rayer in družina, družina Mr. in Mrs. John 
Fluth, družina Mr. in Mrs. Anton Kotar, družina Mr. in Mrs. 
Jchn Virant, družina Mi-. Jack Malovrh, Mr. in Mrs. L. Struna, 
Mr. in Mrs. L. Zakrajšek, Mr. in Mrs. Jim in Rose Vidmar, E. 
6Cth St., družina Pagon, Mr. in Mrs. Frank Kastelic Jr., Mr. in 
Mrs. P r a n k Kastelic Sr., za skupni krasen venec lepa hvala sle-
dečim: Antonia Srebot, Rosemary Sopko, Angelia Cerrano, Ann 
Bajec, Mary Rodick; enako tudi lepa hvala sosedom in prija-
teljem is skupni krasen venec. 

Najiskrenejšo zahvalo izrekamo sledečim, ki so darovali za 
svete maše: družina Mr. Frank Zakrajšek. družina Mr. in Mrs. 
Prank Cevka, Mr. in Mrs. Jack Peklaj, Mr. in Mrs. Joseph P. 
Rossman, družina Mr. John Kovačič, Mrs. Agata Zakrajšek, 
Mrs. Antonia Duša, Mr. in Mrs. John Zakrajšek, Mr. in Mrs. J. 
Zabukovec, Mr. in Mrs. Prank Race, Mr. in Mrs. Louis Cim-
perman, družina Mrs. Mary Cimperman, E. 61st St., Mr. in 
Mrs. John Gradisar, Mrs. Brozinich, Mr. in Mrs. Louis Radina 
in družina, Mr. in Mrs. Charles Skully, družina Grosel, družina 
John AdamJc. Mr. Jack Gasparac in družina, Mr. in Mrs. Matt 
Skrbeč In družina, Mrs. J. Koss, Mr. in Mrs. Frank Gerchar, 
Mr. in Mrs. F. Erzen, Mr. in Mrs. Mary Zakrajšek, Mr. in1 Mrs. 
Frank in Mary Mavec. 

Isirena zahvala naj velja uslužbencem od White Motor Co. 
Dept. 411-B za dar v gotovini. 

Nadalje naj prejmejo našo prisrčno zahvalo vsi oni, ki so 
dali svoje avtomobile brezplačno na razpolago ob priliki po-
greba in sicer: Mr. John Plut, Mr. James Vidmar, Mr. Joseph 
Strnad, Mr. Frank Eržen, Mr. Stanley Koss, Mr. Jos. Zakrajšek, 
Mr. Frank Modic Jr.. Mr. Frank Modic Sr. 

Lepa hvala tudi vsem, ki so poslali pismeno sožalje. — Naša 
iskrena zahvala naj velja članicam društva sv. Marije Magda-
lene št. 162 KSKJ., ki so se udeležile skupne molitve ob krsti 
pokojne soproge in matere in za lepo udeležbo pri pogrebu. 

Posebno pa lepa hvala nosilkam krste, ki so jo spremile in 
položile k večnemu počitku. 

• Iskreno zahvalo izrekamo pogrebnemu zavodu Zakrajšek 
Funeral Home za vso prijazno postrežbo-in za izvrstno vodstvo 
pogreba. 

Slučajno, če se je kakšno ime pomotoma prezrlo, prosimo 
oproščenja in se jim enako najprisrčneje zahvaljujemo. 

Prel.1 ubij ena in nikdar pozabljena soproga in mati, božja 
volja je bila, da si se morala za vedno ločiti od nas, močna po-
trti in žalostni nad Tvojo bridko izgubo Ti želimo, da počivaš 
sedaj v miru v prezgodnjem grobu. Ohranili Te bomo v slad-
kem spominu in nebeška luč naj Ti sveti in lahka naj Ti bo 
ameriška zemlja. 

Žalujoči ostali: 
Joseph Franc, soprog 

Frances por. Plut, hči Joseph, sin 
Zapušča tukaj v Clevelandu tudi žalujočo sestro Angelo Rayer 

in sestrično Mary Kotar, v Akronu, Ohio, pa strica Matevž 
Zakrajšek, v stari domovini pa pet sester in tri brate. 

Cleveland, Ohio, 7. septembra 1939. 

ŽENINI IN NEVESTE! 
Naša slovenska unijska tiskar-

na vam tiska krasr.a poročna 
vabila po jako zmerni ceni. Pri-
dite k nam in si izberite vzorec 
papirja in črk. 

Ameriška Domovina 
6117 St. Clair Ave, HEnderson 0628 

Dorothy Comiskey, stara 
21 let, je bila izvoljena za 
blagajničarko žogometnega 
teama White Sox, ko je 
umrl njen oče, Louis Comis-
key, lastnik teama. 

UČITE SE ANGLEŠČINE 
iz Dr. Kernovega 

ANGLEŠKO-SLOVENSREGA BERILA 
"ENGLISH-SLOVENE READER" 

kateremu je znižana cena d? O ftfl 
in stane samo: 3 ) l U i U U 

Naročila sprejema 

KNJIGARNA JOSEPH GRDINA 
6121 St. Clair Ave. - Cleveland, O. 

Ohranite ta kupon, je vreden 2 5 ^ 

Ta kupon in 75c je za vstopnino 
dvem osebam na petkovo zabavo 
v dvorani cerkve sv. Vida, točno 
ob pol devetih zvečer. Ameriški admiral Charles 

E. Courtney, je prevzel po-
veljstvo (TMd ameriškim bro-
dovjem v Sredozemskem 
morju. 

Ruski vojni komisar Vo-
vošilov, ki vodi za Rusijo v 
Moskvi med Rusijo, Fran-
cijo in Anglijo pogajanja. 

Ohranite ta kupon, je vreden 2 5 ^ 

Za čast in poštenje 
(ROMAN) 

Moz molči, toda vojvoda ga 
strese tako silovito, da mu pa-
deti dve pištoli, kateri je imel 
neznanec skriti pod plaščem, 
na tla. 

"Ah, lopov, razbojnik!" kri-
či Sairmeuse, "torej si eden 
izmed onih, ki so se zarotili 
proti kralju?" 

In brez nadaljne besede vle-
če siromaka proti trdnjavi, 
kjer g a izroči začudenim vo-
jakom, nakar se znova napoti 
proti hiši markiza. 

Pričakoval je, da bo markiz 
silno prestrašen, toda ravno 
nasprotno markiz je bil vi-
deti vesel. 

"Končno je vendar prišla 
prilika za nas, da pokažemo 
našo udanost in gorečnost — 
in to brez nevarnosti. Imamo 
močno zidovje, dobra vrata in 
tri tisoč vojakov na razpola-
go. Kmetje so osli! Bodite 
jim hvaležni za njih neumnost, 
dragi moj vojvoda. Hitite in 
pošljite nad nje oddelek ko-
njenikov —." 

Toda v tem trenutku se mu 
omrači obraz; jezno naježi 
obrvi in pristavi: 

"Vraga! Nocoj pričakujem 
Blanche. Po večerji bi morala 
zapustiti grad Courtornieu,. 
Bog ji bodi milosten, da se/ j i 
na potu ne pripeti nesreča!" 

Enaindvajseto poglavje 
Vojvoda Sairmeuse in mar-

kiz Courtornieu sta imela več 
časa na razpolago kot sta. pa 
mislila. 

•Uporniki so sicer prihajali 
toda ne tako naglo kot je Chu-
pin pripovedoval. 

Dve okoliščini, kateri Lache-
neur ni mogel vnaprej vedeti, 
sta spremenili njegov načrt. 

Ko je Lacheneur stal poleg 
svoje goreče koče je štel og-
nje, ki so se odzvali na nje-
gov poziv. 

Njih število se je vjemalo z 
njegovim pričakovanjem. La-
cheneur je veselo zakričal. 

"Vsi naši prijatelji so dr-
žali svojo besedo! Priprav-
ljeni so. Da, že so na potu 

BIG SAVINGS 
on 

O V E j R C O A T S 
TOPCOATS 

PRE-SEASON $ 1 9 . 9 5 

SALE M 
Ready-to-Wear 1 5 . 9 5 

"Direct From our Factory to You!" 
Form-fitted Raglans in all shades 

Sale price on broken lot suits 
$12.95 

Latest made to measure. 
FALL CLOTH now on display 

$22.50 
MILL END PANTS to order—$3-95 

BRAZ1S BROS. 
CLOTHES 

6905 Superior Ave. 
6122 St. Clair Ave. 

404 E. 156th St. 
\ 

"East 61st St. Garage 
FRANK RICH, lastnik 

1109 E. 61st St. 
HEenderson 9231 

Se priporoča za popravila in bar-
vanje vašega avtomobila. Delo točno 
in dobro. 

Kraška kamnoseška obrt 
15425 Waterloo Rd. 

KEnmore 2237-M 
EDINA SLOVENSKA IZDELOVAL-
NICA NAGROBNIH SPOMENIKOV 

do skupnega sestanka. Pojdi-
mo, kajti mi moramo biti pr-
vi na mestu." 

Pripeljali so mu konja in 
s stopalom je že bil v stre-
menu, ko prihita dva moška iz 
bližnjega gozda in planeta 
proti njemu. Eden izmed nji-
ju zgrabi konja za uzdo. 

"Abe Midon!" vzklikne La-
cheneur skrajno začuden. "Go-
spod Escroval!" 

In ker je najbrž vedel kaj 
pride, je skoro jezno dodal: 

"Kaj neki hočeta od mene?" 
"Preprečita želiva izvršitev 

blaznega dejanja," vzklikne 
Escroval. "Sovraštvo vam je 
vzelo pamet, Lacheneur!" 

"Vama niso znani moji na-
črti." 

"Ali mislite, da jih nisem 
slutil? Vi mislite zasesti Mon-
taignac." 

"In kaj vas to briga?" za-
brusi Lacheneur jezno. 

Toda Escroval ni hotel mol-
čžiti. 

Za roko zgrabi svojega biv-
šega prijatelja in z močnim 
glasom, da ga je lahko sleher-
ni navzočih slišal, zakriči: 

"Norec! Pozabil si, da je 
Montaignac utrjeno mesto, za-
varovano z mogočnim zidov-
jem. Pozabili ste vsi, da za 
tem zidovjem je garnizija, ka-
teri poveljuje mož skrajnega 
poguma — vojvoda Sairmeu-
se !" 

Lacheneur se je skušal ot-
resti se govornika. 

"Vse je naprej pripravlje-
no in premišljeno," odvrne, 
"in v Montaignacu nas priča-
kujejo. O tem bi bili lahko 
prepričani, če bi videli luč, ki 
je sijala na citadeli v Mon-
taignacu. Glejte, še sedaj jo 
lahko vidite! Ta luč nazna-
nja, da bo prišlo do tri sto biv-
ših častnikov odpreti trdnjav-
ka vrata kakor hitro se mi 
prikožemo pred mestom." 

"In po tem? Ako zavzame-
te Moqjtaignac, kam greste po-
tem? Mislite morda, da vam 
bodo Angleži vrnili vašega ce-
sarja? Ali ste pozabili, da so 
zavezniški vladarji pustili v 
Parizu in okolici 150,000 mož, 
ki lahko v enem dnevu dospe-
jo sem?" 

Med prijatelji Lacheneurja 
se je začulo pritajeno mrmra-
nje. 

"Toda to še ni vse," nada-
ljuje baron. "Glavna nevar-
nost leži v tem, da je pri va-
šem podjetju dovolj izdajal-
cev kot tudi brezpametnikov." 

"Kdo je brezpameten, go-
spod?" 

"Vsi oni, ki smatrajo svoje 
domišljije za resnico, in vi ste 
to delali. In ali v resnici mi-
slite, da vojvoda in markiz ni-
sta bila posvarjena?" 

NAZNANILO OTVORITVE 
Cenjenim rojakom naznanjamo, da bomo 

V SOBOTO 9. SEPTEMBRA 
odprli gostilniške prostore na 

839 E. 222d ST., EUCLID, 0. 
Postregli bomo z najboljšim pivom, raznimi najboljšimi vini in 

mehkimi pijačami. Pristno. domača kuhinja. 
V soboto se bo servirala večerja od 5. ure naprej vsak čas, kadar 

se bo zahtevalo. 
Igrala bo izborna godba za ples. Vršila se bo prijetna domača 

zabava. — Vljudno vas vabi na obilen poset 

MRS. JOE MLAKAR 

odlašanja lahko stane eno živ-« 
Ijenje. In sedaj .prijatelji, 
naprej!" 


